



庚子年十月十八  
2020年12月2日  
星期三

电子版:www.zjgrbb.com  
电子邮件:zjarkw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11686号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

提高人民获得感幸福感安全感

## 台州高水平全面建成小康社会有成色有特色

### 走向我们的小康生活

本报讯 记者程雷报道 昨日,我省召开以“顺应群众对美好生活向往,全面提高615万台州人民的获得感幸福感安全感”为主题的新闻发布会,会上围绕百姓家底更殷实、百姓家园更宜居、百姓生活更和乐、百姓精神更富足等方面,介绍了台州高水平全面建成小康社会情况。

台州的GDP从1978年的10.13亿元,增长到2019年的5134.05亿元,人均GDP达到8355元,已居中等偏上国家收入水平。城镇和农村常住居民年人均收入41年间更是增长了190多倍、250多倍。今天的台州,小康既有成色,又有特色,成色在于顺应人民群众对美好生活向往,基本实现了人的全面小康,让幸福生活“美好而有质感”;

特色在于坚持“民营、民富、民享、民治”的地域发展特色,以民为先、以民为本贯穿全面小康社会建设的全过程,获得感、幸福感、安全感真切地写在了台州人的

丽台州建设方面,该市围绕百姓家园更宜居,持续推进蓝天、碧水、净土、清废四大行动;聚焦城市街景、路景、水景以及生态提升建设美丽城市,“一镇一景”“一镇一品”建设美丽城镇,“串点连线成片见景”建设美丽乡村,全方位展现了山海水城的独特风光和韵味。

近年来,台州五度荣获“全国最具幸福感城市”称号,其“幸福密码”就是民本善治、共建共享,让百姓生活更和乐。同时,台州全面加强地方治理的探索实践,促进“群众智慧+人工智能”的“两智融合”,走出了一条具有台州特色的市域治理现代化之路。

“贵和尚中、善解能容,厚德载物、和而不同”的和合文化和大陈岛垦荒精神早已融入台州人的血脉。台州弘扬和合文化和垦荒精神,让百姓精神更富足,让台州人生生不息地用汗水浇灌事业、逐浪前行。

去年,曾经是落后小岛的台州大陈岛居民人均可支配收入达到49394元,是2006年的9.6倍,高于全省平均水平,“三个清零”的脱贫攻坚任务全面完成。会上还介绍了台州在打赢低收入农户高水平全面建成小康攻坚战方面的措施:包括培育发展农业龙头企业、农民专业合作社等农业经营主体,通过发展产业促进群众增收;探索实践了“党委政府主导、市场主体参与、社会力量协同、各方合作共贏”的扶贫帮富新路子;通过新建、盘活或临时安置等方式建设“周转房”,为住房困难的低收入群众提供安全住所;将低收入家庭子女从学前教育至大学阶段的教育纳入教育保障范围。

作为中国民营经济发祥地、股份合作经济发源地、市场经济先发地,台州以全民创业带动增收致富,让百姓家底更殷实。如今,平均每9个台州人中就有1位是市场主体,每32个台州人中就有1家企业,吉利汽车就是从台州这块热土上走出来的世界500强企业。全民创业成为了撬动发展的“支点”,积蓄了社会财富,带动了充分就业,推动了先富带后富、携手奔小康。

在全面推进新时代美

### 稳就业 促和谐

## 在战疫情促发展稳就业中积极作为 杭州76家企业10个园区成标杆

本报讯 记者曾晨路 通  
讯员张晓燕报道 日前,杭州市举行“深化构建和谐劳动关系推进劳动关系治理能力现代化”工作推进会,会上,浙江中浩应用工程技术研究院有限公司等76家企业被授予“战疫情促发展稳就业”履行社会责任优秀企业,杭州市玉皇山南基金小镇等10个园区被授予2020年杭州市和谐劳动关系建设标杆园区。

今年年初,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了经济社会发展的正常秩序,杭州市广大企业、园区积极履行社会责任、发展和谐劳动关系,为战疫情促发展稳就业作出了积极贡献。

以杭州市和谐劳动关系建设标杆园区杭州钱塘智慧城为例,该园区创新建立“1+10+N”(1个智慧城市劳动和谐关系工作站、10个“钱塘亲清派系”、N个企业和谐劳动关系调解工作室)构建和谐劳动关系三级工作体系,在稳就业、促和谐中发挥了作用。特别是今年上半年,因疫情影响,部分企业减薪裁员,针对可能引起的劳动纠纷风险,智慧城市总工会发挥“1+10+N”体系优势,累计完成上门走访2437家次,及时消除可能诱

# 史济锡赴缙云县调研工会工作时强调 在把握大局中坚定政治方向 在服务大局中彰显工会价值

本报讯 记者阮向民报道 12月1日,省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡赴缙云县调研工会工作,强调要认真学习贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,贯彻落实省委书记袁家军在省委党的群团工作会议上的讲话精神,在把握大局中进一步坚定政治方向,在融入和服务大局中更好地彰显工会的作用和价值,在切实维护职工权益中当好“娘家人”,贴心人。

省总工会副主席周小兵,丽水市人大常委会副主任、市总工会主席郑力平,缙云县委书记李一波等陪同调研。

调研中,史济锡深入省重点建设工地——浙江缙云抽水蓄能电站建设现场了解工程进展及立功竞赛开展情况,并召开座谈会,听取缙云县今年经济社会发展情况和丽水市总工会、缙云县总工会、浙江缙云抽

水蓄能有限公司工会工作情况汇报。

史济锡对丽水市、缙云县总工会工作和浙江缙云抽水蓄能电站建设项目开展立功竞赛活动给予肯定,并就进一步做好工会当前各项工作提出了要求。

史济锡指出,要在把握大局中进一步坚定政治方向,结合党的十九届五中全会、省委十四届八次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,按照省委党的群团工作会议的决策部署和工作要求,紧紧围绕浙江“五大历史使命”,把打造“忠诚于党的红色群团、唯实惟先的实干群团、共建共享的为民群团、高效协同的数智群团、创新创优的品牌群团”作为我们努力的方向和工作的目标。

史济锡强调,要在围绕经济社

会发展的大局中,更好地发挥工人阶级主力军作用。要发挥国有企业的传统优势,挖掘民营企业的潜在优势,通过深入推进新时代产业工人队伍建设改革,更好地团结、凝聚广大职工;通过立功竞赛、技能比武这个大舞台,更好地培养职工,提高职工能力素质。

史济锡指出,要切实实现好、维护好、发展好职工的合法权益。在疫情防控常态化形势下,要更加关注劳动者的就业问题,更加关注职工的期盼诉求,进一步做好困难职工的帮扶工作,细化具体的工作举措,不漏一户、不漏一人,真正做到职工有困难,工会组织就在身边,当好职工的贴心人、暖心人。

史济锡希望各级工会组织和工会干部以打铁还需自身硬的要求强化自身建设,通过积极的创新实践,把中央和省委的决策部署坚决贯彻落实到位。



史济锡(左前)在浙江缙云抽水蓄能电站建设现场详细了解工程进展及立功竞赛开展情况。

记者邹伟锋 摄

# 厚植“三工”情怀 锤炼“四力”本领

本报举行“当一周基层工会主席助理”活动汇报交流会

本报讯 记者曾晨路报道 讲好职工故事,传播好工会声音,是“工”字号新闻工作者的责任与担当。12月1日,本报举行“当一周基层工会主席助理”活动汇报交流会。省总工会党组书记、副主席张才方对活动作出批示肯定。省总工会副主席张兆都出席汇报交流会并讲话。

为进一步厚植“三工”情怀、锤炼“四力”本领,提高采编队伍的政治素养和业务能力,11月初,本报组织开展了“当一周基层工会主席助理”活动,4名采编人员前往杭州

市江干区凯旋街道、杭州市西湖区莲花商务圈、浙江交投集团、老板电器等4家单位,当一周工会主席助理。开展这项活动,是全省工会开展的“当一周工人、体工会初心”在报社的具体实践,是贯彻省总工会“推动工会机关重心回归企业、回归工人,工会工作重点着眼企业、着眼工人”等要求的有力举措,是加快报社自身队伍建设的现实需要,是落实省委巡视问题整改的积极行动。一周时间内,4名采编人员开展了一次专题走访,发掘了一批特

色亮点,采写了一批精品佳作。张才方就这项活动专门作出批示肯定:报社组织开展的“当一周基层工会主席助理”活动很有意义,在直属单位中带了个好头。加强队伍建设是直属单位的重要任务,增进与基层工会工作者和职工群众的感情是提升本报采编人员综合素质的题中应有之义。

张兆都听取汇报交流后指出,“当一周基层工会主席助理”活动为报社开展队伍建设、大兴深入调研之风、转变工作作风、增强“四力”找

到了一个好抓手,这是一次有益的尝试和探索,值得进一步总结、完善。张兆都要求,报社要进一步紧跟省总党组步伐,科学谋划推动工作。围绕建章立制、正本清源、品牌推动、久久为功等内容,在思想观念、行为方式、工作机制等方面紧跟省总要求,结合当前的新形势、新要求,谋划创新一年以及今后一段时间的工作;要进一步围绕品牌建设,打造过硬的集体。在普遍大抓品牌建设的形势下,在各个单位百舸争流、齐头并进、争先创优的形势下,报社

要找准定位、发挥优势,多开展一些有生命力、有影响力的品牌活动,以此带动报社的全面发展;要进一步认清使命责任,全面提高采编队伍素质。浙江工人日报是省总工会机关报,历史悠久,地位重要,办好报纸,离不开一支过硬的采编队伍。为此,全体工作人员要以更高的政治站位、更深的理论功底、更实的工作作风、更活的工作方法来严格要求自身,努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的队伍。

# 陈淑芳:把论文写在大地上

精神的力量:常年扎根农村、基层,几十年如一日钻研工作业务、提高工作本领,积极解决养殖户的揪心事、烦心事,时刻为“三农”服务贡献力量。

### 新时代最美奋斗者 全国劳模先进风采录

便自发围拢向她嘘寒问暖,这样的场景让她觉得心里暖融融的。

在象山县泗洲头镇肖胡村的一个养猪场栏舍上,歪歪斜斜写着五个字:“陈师傅好”。这是养殖户肖亚芳特意写下的。

2000年,肖亚芳即将出栏售卖的几百羽鸡在一夜间死亡,全家的希望瞬间破灭。就在她哭天抢地的时候,碰上了路过此地的陈淑芳。几天后,陈淑芳拿出1万元钱,托人从金华买来10头优质大长母猪送给肖亚芳,之后又三天两头跑去做指导,搭棚、育种、选种、防疫……事无巨细地提供帮助。

后来,肖亚芳通过养猪赚钱致富,改变了家庭的面貌。

在象山,几乎每一户养殖户大都,都能讲出陈淑芳的感人故事。2012年大年三十,象山县东陈乡养殖户陈文杰家鹅场的4万多只种鹅被检测出禽流感抗体普遍偏低,他着急地给陈淑芳打电话。

动物生病不挑时间。很快,陈淑芳就带领畜牧兽医总站的同事,冒着风雪,赶去给种鹅打禽流感预防针。在大家的共同努力下,陈文杰一颗悬着的心终于落了下来。

象山的400多户养殖户都认识陈淑芳,都能背出她的电话号码。只要他们有困难,无论是白天还是黑夜,无论是在海岛还是在乡村,也无论是熟人还是陌生人,只要一个电话,陈淑芳都会及时赶到。她的手机号被养殖户亲切地称为“服务热线”。

2012年,陈淑芳接到了调往宁波市的调令,此前,她已拒绝了5次调岗进城的机会,一直和在宁波工作的丈夫分居两地,聚少离多。这一次,为了弥补多年的亏欠,经过

家人的劝说,陈淑芳终于妥协了。“当时我确实很纠结。”陈淑芳说。

调令来了,对方单位给出的条件极为优渥。陈淑芳准备为养殖户们上完培训课,跟这些相处多年的老朋友说“再见”。课后,她一开口,200多名群众纷纷开始挽留,甚至有60多户已有耳闻的养殖户拿出联名信,哭着请求她留下来。面对养殖户含泪的要求,听着他们发自肺腑的挽留声,她再也忍不住了,和养殖户们拥抱在一起,自己也哭成了一个泪人。就这样,陈淑芳选择继续留在了象山……

“真正把论文写在大地上”

“你是真正把论文写在大地上”的专业技术人才!”这是陈淑芳在参加博士论文答辩时,国家重点学科预防兽医学学科带头人刘秀梵院士给予她的高度评价。

2009年,陈淑芳做了一个大胆的决定——考博。当时,中专毕业的她通过自学,已经拿到了南京农业大学学士和兽医学硕士学位。上有老下有小的她,事业正处于上升期,突然分精力去读博,身边人听闻后纷纷前来劝阻,但固执的陈淑芳坚持己见。

“考博不是为了文凭,而是随着工作年限的增长,越来越感觉到‘本领恐慌’。”陈淑芳说,每一年,猪鸭鹅的疾病都在变异,老方法已不奏效,知识也得更新。同时,面对环保、发展等一系列新要求,如何提高养殖业综合效益,也需要将理论和实践紧密结合起来。“但现实却是地处偏僻海岛的象山,压根留不住专业人才,新引入的研究生没过几年就会找机会离职,我自己有必要带个好头。”

近几年,“大白鹅扶贫”是陈淑芳的工作重点。零基础养鹅的农户们,遇到资金问题、场地问题,都会找她帮着协调解决。如今,她牵头



陈淑芳在北京人民大会堂前留影。

就在那一年,陈淑芳以高出分数线28分的成绩进入扬州大学读博,在同时考进的8人当中,她最为年长。之后的3年,陈淑芳一方面

抓住机会,向教授、院士拜师学艺,精进技术;另一方面,则抓紧补上自己的学科短板,争分夺秒,赶上进度。尤其是英语,那些专业名词、国外文献,让底子薄的陈淑芳学起来颇为吃力,“因为我当年是中专毕业,英语比较差,所以对我来说这是最大的一个难题”。

2013年,陈淑芳以一篇10万字的论文《浙江宁波地区猪弓形体病的流行病学及防治研究》,在46岁时获得扬州大学兽医学博士学位,成为浙江省首位基层畜牧兽医博士。

“从零开始,重新出发”

近几年,“大白鹅扶贫”是陈淑芳的工作重点。零基础养鹅的农户们,遇到资金问题、场地问题,都会找她帮着协调解决。如今,她牵头

实施的白鹅产业精准扶贫,已经让象山42户低收入家庭达到了户均20万元的年收入。

自2013年底起,陈淑芳和她的团队开始探索“象山白鹅扶贫计划”,在象山县内及省内仙居、嵊州、丽水、兰溪等地,共建成29个白鹅产业扶贫基地,带动200多户低收入农户增收致富。随着大白鹅养殖被确定为象山—吉林龙井东西部扶贫协作援建项目,陈淑芳领衔的专家团队不远千里往返,全程跟踪指导,助力打造“企业+基地+合作社+农户+联盟+保险”六位一体的大白鹅产业链扶贫新模式,带动1000余户龙井贫困户脱贫增收。

全国先进工作者、全国五一劳动奖章、全国三八红旗手、全国文明家庭、全国“人民满意的公务员”……这几年,陈淑芳获得了不少国家级荣誉,但她心态平和,“所有的荣誉拿到之后,就全部翻篇归零,未来一切都要从零开始,重新出发”。

全国先进工作者、全国五一劳动奖章、全国三八红旗手、全国文明家庭、全国“人民满意的公务员”……这几年,陈淑芳获得了不少国家级荣誉,但她心态平和,“所有的荣誉拿到之后,就全部翻篇归零,未来一切都要从零开始,重新出发”。